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A P A R  E:

In flecare Duminecă.
I IN S E R Ţ IU N I: i? '

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
. Abonamentele st inserţiunile se plătesc înainte.

Am  avut m an estraordinar d e# 
rău din causa secetei din vara trecută. 
N ’am avut nutreţ îndestulitor, şi cei mai 

mulţi a trebuit să-şi vendă vaca cu lapte, 
să-şi lase copiii de post şi jugul fără 
boi încă din toamnă.

Suntem în toiul iernei şi puţinul 
nutreţ ce l’am avut e pe sfîrşite. Cu 
toată cruţarea şi împărţirea ce am fă
cut până aci cu nutreţul avut, ni-e tea
mă, că nu vom resbi se eşim bine până 
în primăvară, dacă earna va fi lungă. 
Pe lângă râul acesta mai ales în păr
ţile Ardealului mai este o altă calami
tate său un alt reu şi mai mare. Nu 
s’a făcut nici cuccruzul. Din puţinele 
bucate ce am putut strînge abea ne-a 
ajuns până acum; dar’ lipsa cea mare 
de cucuruz se va simţi mai tare de 
aci înainte spre primăvară !

Cine-1 v a . ajutora pe bietul Ro

mân în anul acesta atât de slab? Gu
vernul? Comitatul?

E  drept că guvernul ţării s’a în
grijit ca se nu fie foamete, şi a cum
părat multe bucate din străinătate pe 
cari le va împărţi la timpul său în toate 
părţile ţării, aşa pe cum se va cere 
trebuinţa în fie-care comitat. Dară noi 
nu suntem mulţumiţi cu aceasta, căci 
ni-e teamă că tocmai cei mai săraci nu 
vor putea fi ajutoraţi în deajuns, fiind 
lipsele multe.

Şi oare noi ca Români atât să fim 
de slabi şi atât de săraci, încât să nu 
ne ştim ajutora între noi şi fără de aju
torul guvernului la caz de lipsă ?

La această întrebare merită să stăm 
puţin şi să ne ocupăi'fiVicti ea, fiindcă 
nu numai cei străini, ci şi dintre ai no
ştri spun unii şi alţii, că Românii sunt 
un popor sărac.

Şi dacă îi întrebi care este causa 
sărăciei, îţi răspund cam aşa:

Românii sunt săraci pentru-că până 
mai eri-alaltăeri au fost iobagi şi clă- 
caşi, şi astăzi deşi sunt liberi în felul 
cum sunt —  tot nu se pot lăuda cu vre-o 
bună stare materială fiind că îi împe-

decă de a-se înavuţi neştiinţa; lipsa 
comerciului şi a industriei îl ţine pe 
român la sapă de lemn, nu-i permit să 
dispună de acelea mijloace materiale, 
fără de care nici înaintarea în cui. trâ 
nu se poate ajunge. Aşa este!

Şi dacă vrea cine-va să se con
vingă despre aceasta n’are decât să 
meargă pe satele ce-va mai îndepărtate 
dela oraşe, şi se va convinge îndată vă
zând şi azi destule locuinţe miserabile, 
curţi şi grădini neîngrădite, vite puţine 
şi degenerate, mâncare rea, pungă goală, 
datorii, execuţiuni pentru dare etc.

Nici în oraşe nu stăm aşa de sple n 
did după-cum ne închipuim, căci deşi 
avem câte-va bănci mai mărişoare to
tuşi suntem departe de a ne putea 
afirma faţă de alte naţii, şi aici afară de 
câţi-va funcţionari de bancă, advocaţi, 
avem încă prea puţini meseriaşi şi co- 
mersanţi. Starea lor materială încă nu 
e din cele mai de laudă, ba putem zice 
că lasă mult de dorit. Nu-i mirare dacă 
în această stare încă tot nu putem îna
inta şi ţinea concurenţă cu alte naţii 
pe calea progresului în cultură.

In locul dihtâiu sufăr şcoalele din

F  O I Ţ A

G R A T U LA R E  DE A N U L  NOU
„BUNULUI ECONOM".

Ah tu „Bunule Econom"!
In veci să fi mare Domni 
Sporeascăţi brazdele talel 
Să rodească roada mare!
Preste întreaga românime!
Ca tin’ să nu fie nime !
Mândru înflorind prosperând 
Pe românii deşteptând!
Anul nou in fericire 
Să trăeşti cu ’ndestulire I

Pavel Monea,
preot ort. rom.

—-------- x̂$~-----------

Păţaniele multcercatei Griselde.

/. Moşia marchizului Valter, personalitatea 
lui, antipatia cătră însurătoare.

In ţeara Piemontului, care să află în 
Italia la poalele unui munte înalt să întinde 
o moşiă boereascâ cu oraşe înfloritoare şi multe 
sate frumoase. Boierul, rarele a fost, cel din- 
tâiu stăpân al acestei moşii frumoase, în limba 
ţerei aceleia numit marchiz sau marchion, să 
chiăma Valter. Acest domn avea statură înaltă 
şi pe lângă ce că era înzestrat cu năravuri 
bnne şi cu o minte ageră era şi tinăr şi fru
mos. El iubea vânătoarea mai pe sus de toate 
şi din causa aceasta nu mai îngrijea de ad. 
ministraţia (ocârmuirea) ţerei sale. Pe lângă 
aceasta n’avea nici poftă să se însoare, nu 
că doară s’ar fi legat înaintea lui Dumnezeu

să nu şă însoare nici odată, ci fiindcă iubia 
libertatea peste măsură şi voia să fie neatâr
nat de nime, ci se fie domn de sine, de 
aceea nici nu cugeta la însurătoare. De câte 
ori i vorbea amicii sei de însurătoare tot
deauna le respundea astfeliu: »Nu voiu să-mi 
vând libertatea şi să-mi iau stăpână în casă. 
Gât tâmp sunt holteiu fac ce voiesc; dacă 
mă voiu însura a trebui să fac adeseori şi pe 
voia femeii mele; Ia dincontră ţine-mi-te la 
vrajbă şi ceartă în casă şi apoi să t ferească 
Dumntzeu de fetneea buşumflată».

2. Supuşii marchizului îi roagă se se însoare.

E bine! dar’ supuşilor lui nu Ie venia 
aceasta la socoteală, ei doriau din adâncul 
inimii lor, Ca stăpânul lor să se însoare să 
poată avea moştenitori, cari să-i stăpânească 
intinsele sale bunuri. —  De aceea fruntaşii 
ţerişoarei amintite să sfătuiră între sine cum



onsa sărăciei poporului. Comunele rioa- 
■ —. !#i tr- WĤ posed încă şcoale cu o; sâ cu

vine sâ fie, nici învăţători deplini cua- 
lificşţi. Şi dacă zici poporului să gri- 
jeaşcă mai mult pentru şcoală îţi răs
pund. că sunt săraci şi n’au de unde da.

Sufere din causa sărăciei şi instruc

ţiunea mai înaltă. Mulţi părinţi n’au cu 
ce-şi ţinea copiii la şcoală pe lângă toată 
dragostea de carte. Puţinele ajutoare 
ce să împart ca ştipendii sunt prea ne
însemnate pe lângă recerinţele ce se 
ivesc şi asociaţiunile nu pot înainta din 
causă că poporul n’are cu ce contribui 
al înmulţirea mai repede a fondurilor 
lor. Tot din lipsă materială să mai 
susţine că nu înaintăm nici în litera
tură şi ştiinţe. Să scriu cărţi, publicul însă 
nu le cumpără; se scot jurnale de tot 
telul, foarte ieftine, şi totuşi prea puţini 
le abonează, chiar nici preoţii! Toţi sunt 
la una când e vorba a nu da.

Dar’ să întoarcem foaia şi să cer
cetăm puţin şi alte neajunsuri. Spre 
exemplu, sătenii jae unele locuri de să
raci ce sunt şed zile întregi prin bir
turi fără lucru; nevestele şi fetele lor 
se îmbracă cu mătăsuri şi papuci cu lac.

Orăşenilor de asemenea le place 
a-şi petrece mai bine prin birturi, decât 
la biserică, mai bine prin cafenele la 
jocuri de cărţi şi biliard, decât acasă 
în familie ori la prietini şi conoscuţi.

Aşadară pe deopaţte sărăcie şi pe 
de altă parte lucx şi îmbuibare! Ce e 
aceasta?

să facă şi şă direagă numai să înduplece pe 
stăpânul lor să se însoare. Aşa dar’ într’o 
dragă de zi să înfăţişară cu toţii înaintea 
marchizului şi cel mai cu vază şi mai bun de 
gură dintre ei vorbi marchizului în modul 
acesta: «Mărite Doamne şi Marchizei Bună
voinţă Măriei Tale câtră noi ne insuflă cura- 
giu a vorbi fără sfială ceeace avem în cuget. 
Sperăm că nu ne veţi lua în nume de rău 
căci cunoaştem pe deplin bunătatea inimii 
Domniei taie celei părinteşti. Suntem prea 
fericiţi, căci avem un domn atât de bun, 
carele ne apără şi ne scuteşte. Ne-am simţi 
însă şi mai fericiţi când te am putea avea 
pentru totdeauna în mijlocul nostru. Ştim 
însă şi aceea că aceasta este cu neputinţă. 
Dară am droî să fim supuşii erezilor Domniei- 
tale născuţi din sângele Domniei-tale. Stăpâ
nul nostru este', ce e drept, încă tinăr de ani 
şi plin de putere, dar’ anii slăbesc, puterile 
din ce hr ce mai tare până să .miştuesc de 
tot. De aceea venim cu multă plecăciune a 
ne roga, să aibi grijă a lăsa moştenitori în- 
surendu-te, ca astfel să poţi vieţui în veci 
prin moştenitori şi să stăpâneşti ţeara acea- 

^ s îj^H^ieaeu,!iiiDa9ăEcvăi)

Noi ştim că Românul se îndestu- 
leşte cu puţin, n’are pretensiuni mari 
şi totuşi sâ fie sărac?

Nu! Nu e sărac Românul, căci 
acela care să bucură de o faţă espre- 
sivă şi sănătoasă ca şi ţăranul român 
nu poate fi sărac.

Starea materială a poporului capa
bil de muncă nu poate fi îngrijitoare, 
şi poporul nostru are multă putere şi 
forţă în eul seu.

A  sosit însă timpul suprem ca 
toţi, fără deosebire: învăţători, preoţi, 
advocaţi, funcţionari de bancă etc. să 
ne punem pe lucru şi să regulăm mo
dul de viaţă a poporului nostsu dela 
ţară aşa ca să ştie preţui tâmpul !

Să-l facem să lucre mai mult şi 
să 1 desvăţăm de a cerceta birturile şi 
cârci urnele!

Preoţii, învăţătorii şi notarii comu
nali, sunt cei mai de aproape chemaţi 
de a să îngriji de înbunătăţirea stării 
materiale a poporului. Ei încă trebue 
să cetească mai mult, să mediteze şi să 
dea sfaturi susţiind în fie-care comună 
câte o mică economie de model, fie şi 
privată. •

Şcoalele de repetiţie să se validi- 
teze şi în pracsă nu numai cu numele 

pe hârtie! —
Onoare eScăpţiunilor! Avem şi ast

fel de comune, unde preoţii şi învăţă
torii sunt la culmea chemării lor, şi cu 
bucurie putem constata că în comunele 
lor starea materială a tuturor s’a îmbu
nătăţit foarte mult.

asculta rugămintea noastră cea dreaptă, vom, 
căuta pentru Mâria-ta o domnişoară, care să 
se potrivească eu stăpânul nostru la neam 
la frumşeţe şi la virtuţi».

j .  Marchizul promite a sS căsători.

Marchizul tăcu câtva tâmp şi să cugetă 
la aceasta propunere. Deşi i venia cu greu, 
totuşi din iubire cătrŞ supuşii săi să hotărî a 
le împlini dorinţa. Dreptaceea zise în fine în- 
torcându-se cătră vorbitor: «Iubiţilor mei pre- 
tinil Umilita voastră rugăminte mă face s£ 
vă fac pe voia şi să îndeplinesc, la ceace n’am 
cugetat nici odată.* îmi propusesem adecă 
să-mi păstrez libertatea, care fiind căsătorit 
cu anevoiă să mai poate păstra;- acum însă 
mă supun de bună voiă dorinţii supuşilor mei 
ca să cunoască că-i iubesc şi doresc â sta 
în fruntea lor ca un adevărat părinte. Pen
tru îngrijirea, ce o aveţi a-mi căuta soţie vă 
mulţămesc. Această osteneală o voiu lua eu 
însumi asupra-mi având deplină încredinţare 
că a Totputintele, dela care atârnă toată fe
ricirea căsătorii, îmi va da mână de ajutor. 
El îmi va dărui o femeeă, care nu va sta în 
fcâlâă -«ffeVîklrâi' 1 rft^ lâj'^ ici^ '^âfciî-^dfehlu^?

B U N U L  E C O N O M

înainte numai şi în alte comune 
după esemplul cel bun a celor vrednici, 
şi suntem siguri, că înaintarea noastră 
pe toate terenele va fi asigurată in tâm
pul cel mai scurt.

Cât de bine a r  prinde spre pildă 
şi în anul acesta, dacă în fie-care co
mună doi sau trei fruntaşi sar fi pus şi 
ş’ar fi procurat şi asigurat pe consătenii 
lor ca să nu ducă lipsă în primăvară 
nici de nutreţ nici de cucuruz. Dar’ 
nici acum nui târziu.

Ajutaţi-vă înşi-ve şi Dumnezeu încă 
va ajuta!

. ______________________Nr. 2

Al XVI-lea
RAPORT GENERAL

al Comitetului central al «Reupiunei rom. 
, de argricultură* din comitatul Sibiiului 

pentru anul 1903.

(Urmare)

Cultura poamelor.

Fideli principiului, că este mai consult 
a să cultiva în mare numai puţine soiuri de 
poame alese din aceiaşi specie, în 1903 am 
dăruit membrilor Reuniunei cu locuinţa în 
Fofeldea câte un altoi măr patul. La planta
rea, făcută sub conducerea preşedintelui no
stru în 5 Aprilie n., au asistat număroşi 
parochi, învăţători şi economi din localitate şi 
din comunele învecinate în frunte cu proto- 
presbiterul Nicolae Moldbvan din Nocrich. Po
veţele teoretice şi practice, date din acest 
prilegiu, au fost cu viu interes urmărite.

Cursul de altoit pomi pentru anul 1903 
I’am ţinut în comuna Orlat. Pe lângă presi-

meu, eară dorinţa voastră de a să asigura 
domnia familiei mele, să va împlini. Numai 
una pretind dela voi şi aceasta să mi-o fă
găduiţi şi să vă şi ţineţi promisiunea: pe fe- 
meea, care mi-o voi alege de soţie,' să o 
onoraţi ca pe marchiza şi doamna voastră şi 
să ascultaţi de dânsa. Nime dintre voi să nu 
cârtiască asupra alegerei, ce o voiu face, ci 
pe aceea, care să va însoţi cu mine prin 
taina căsătoriei, să o. onoraţi, ca când ar fi 
chiar fata unui principe roman şi se o recu
noaşteţi de stăpâna şi doamna voastră!*

Auzind supuşii acestea cuvinte să bucu* 
rară foarte şi să învoiră cu propunerea dom
nului lor. Totdeodată să făgăduirâ în mod 
sărbătoresc, că să vor supune femeii, pe care 
şi o va alege de soţiă, şi firear ea cum ar fi 
nu vor cărţi nici nu să vor plânge de loc. 
După aceasta să despărţiră de marchizul şi 
ducându-să acasă aşteptau cu neastâmpăr, ce 
damă îşi va alege marchizul de nevastă.

(Va urma).
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. detitul şi secretâriul Reuniunei şi pe iângă 
membrii din corni etul central Dr. Ioan Stroia, 
protopresbiter in Silişte şi Ioan Popescu, 
proprietar in Sibiel, la curs au participat mare 
mulţime de economi din Orlat, Şfelişte, Gura
rîului eţc., cum şi elevii şcolari, asistaţi de 
corpul învăţâtoresc din Orlat. S’au altoit de 
data aceasta un însemnat număr de meri, 
peri etc. şi s'au ţinut prelegeri despre cultura 
pomilor în genere şi despre altoit în specie. 
La fine s’au distribuit în mod gratuit cţteva 
sute pădureţi cum şi câteva unelte de altoit.

De altfel mai aminţim, că am mai dă
ruit ceară şi unelte de altoit şi unor membri 
din Sibiel, Laz, Cacova şi Mag.

La cererea noastră înaltul minister r. 
u. de agricultură ne-a pus la disposiţie spre 
împărţire 5000 meri, 5000 peri, 3000 pruni 
de Bistriţa şi îOOO caişi, în total 15 mii pomi 
pădureţi. Din aceştia s’au dat mai multe sute 
pentru şcoala de pomi din Ludoşul-mare, Tăl- 
măcel, Slimnic, Atamor, Gurarîului, Şura-mare, 
Mohu, Sălişte, Apoldul-inferior, Siibiiu subur- 
biul-inferior, Poplaca, Nucet, Cornăţel, Boiţa, 
Cacova, Folfeldea. Nocrich, Orlat etc. cum şi 
mai multor particulari. La împărţire au fost 
preferiţi membrii Reuniunei noastre.

Aci este locul să amintim, că cuptorul 
nostru de uscat poame sistem >Cazenille«, 
zidit în Sălişte, în toamna anului trecut a 
fost pus in serviciul poporaţiunei sub condu
cerea fostului administrator al şcoalei econ - 
mice practice de acolo, d-1 Constantin Băilă. 
După raportul acestuia în cuptor s’au uscat 
(copt) circa 460 ferdele prune şi pere cum 
şi mai multe ferdele legume. Rezultatul obţi
nut a fost deplin satisfăcător. Ne nutreşte 
speranţa, că cultivătorii noştri de poame în
cetul cu încetul deprinde-se-vor cu uscatul 
poamelor în cuptorul nostru, ce poate fi un 
bogat isvor de câştig.

Comitetul D-Voastre a insistat întot
deauna, ca economii noştri să se conformeze 
prescriselor din art. de l»ge XII. ex. 894, 
privitoare la curăţirea pomilor de omide şi 
la stîrpirea animalelor stricâcioase grâd nilor 
şi pomilor, în acelaş tâmp a atras atenţiunea 
asupra cursurilor de instrucţiune pentru în
văţătorii aplicaţi de conducători ai şcoâlelor 
de pomi.

Cu vie satisfacţiune constatăm, că mul
ţumită' iniţiativei luate de fruntaşii comunei 
Porceşti de a înfiinţa un pomet în locul pă- 
durei, ideia de a să alcătui în diferite co
mune pometuri ocupă tot mai mult teren, 
încât pentru pometul din Porceşti, în legă
tură cu istoricul descris în raportul nostru 
trecut, mai amintim, că în toamna anu- 
lui trecut întreg teritorul destinat pentru 
ogrăzi s’a măsurat şi împărţit prin silviculto
rul din Tălmaciu. Totodată comitetul a re
comandat cu- toată căldura rugarea adresată 
de primărie Tn. minister pentru acordarea 
pomilor de lipsă.

Cultura nutreţurilor măiestrite şl a 
ailor plante.

Conform programului din trecut, corni, 
tetul D-Voastre a împărţit şi în primăvara 
anului 1903 între membrii în mori gratuit
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diferite soiuri de săminţe de nutreţuri măie
strite, şi anume : 80 chlgr, săminţe de trifoiu, 
231/* chgr. săminţă de napi de nutreţ şi 18 
chlgr. săminţe de luţernă, al căror preţ de 
cor. 200, s’au achitat d n mijloacele Reuniu
nei. In scopul împărţire! la comitet au In
trat 93 cereri, dela toţi atâţia membri, din 
35 comune. Cererile considerate, au primit 
săminţe membri cu locuinţa în Aciliu, Alţina, 
Apoldul-inf., Avrig, Bendorf, Boiţa, Braşov, 
Bungard, Cacova, Cornăţel, Galeş, Gurarîului, 
llimbav, Lancrăm, Ludoşul-mare, Nocrich, 
Nucet, Pianul-inf., Poiana, Poplaca, Racoviţa, 
Râhău, Rusciori, Săcel, Sebeşel, Şebeşul-înf., 
Sebeşul-sup., Sălişte. Sibiel, Sibilu, Slimnic, 
Şura-mare, Tilişca, Topârcea şi Vale.

Prin mijlocirea noastră au procurat di
ferite săminţe mai bune şi mai ieftine locuL 
toiji din Blaj, Sebeşul-săsesc, Tâmpăhaza, Câl- 
nic, Căpâlnic-Mănăştur, Cojocna, Imbuz, Bo- 
jur, Rimoic-Sărat, Fărăgău, Borlovenii-vechi, 
Alba-Iulia, Sângeorgiul-rom., Buzău-ung., V i- 
ştea-inf. Săsăuş, Rachţia, Feldioara, (comit 
Solnoc-Dobâca), Vaida ig şi Sanislau.

In legătură am adus Ia cunoştinţă pu
blică îndatoririle proprietarilor, de pământ şi 
arândatorilor de a stirpl de pe întreagă po
sesiunea mărăcinii sârbeşti înainţe de a da în 
floare, hemeiul sălbatic până Ia începutul lui 
Maiu, mâtasa de trifoiu, îndată la ivirea ei, 
mai departe, că săminţa de trifoiu şi luţernă 
nu este îngăduit să se pună în vânzare mai 
înainte de a fi temeinic curăţită de mătasă 
(toroţăl).

In causa vieritului, pe lângă că am pu
blicat de cu vreme poveţele despre stopitul 
vielor contra »peronosporei viticole», am 
atras luarea aminte asupra rescriptului mini
sterial în causa transportării viţei şi altQilor 
de viţe de vie şi a parilor de vie folosiţi; 
asupra consemnării proprietarilor cu soiurile 
de struguri, ce-’i puia toamna în vânzare; 
asupra faptului, că cei doi mâestri de pivniţă 
ambulanţi din Buda-fok, au chiemarea de a 
sta la dîsposiţia publicului în causa manipu
lării ttc. a vnului; în fine asupra rescriptu
lui ministerial referitor lâ opreliştea şi pune
rea în circulaţiune a vinurilor artificiale şi la 
disposiţiunea acelei legi, care prevede o pe
deapsă până Ia cor. 600 pentru cei cari pun 
în vânzare vin artificial, ear’ pentru cei, cari 
înşişi introduc apă sau alte materii oprite în 
vin, privmdu-se de preparatori (falsificatori) 
ai vinului artificial, se vor pedepsi cu amendă 
până la cor, 600 în bani şi pe deasupra cu 
închisoare până la 2 luni pe lângă confişca- 
rea vinului preparat. Intre altele am reco
mandat broşura «îndreptar pentru manipula
rea raţională a vinului şi a mustului,» ce se 
vinde pentru proprietarii mici cu 40 bani, 
cum şi broşura noastră «Darea pe vinuri.»

, (Va urina).

că laptele Închegat după zvântâre, ră
mâne cu un lichid 'încărcat cu acid lac- 
tîc împrăştiat şi pe care mucegaiul care 
să va face la faţa brânzei, are menirea 
de a distruge această aciditate, pentru 
a lăsa să se des voi te microbii şi să: 
coacă pasta.

Germenii acestei mucegăeli să gă
sesc pe zidurile brânzăriei.

După câte-va ore, după ce s’a adus 
brânza la locui unde trebue să se uşte, 
încep să se arate nişte umflături. Dar* 
ele nu să pot vedea cu ochiul decât 
după patru zile.

Să formează la suprafaţa brânzei 
un puf moale albăstriu. In timpul cât 
stă spre uscare, când temperatura tre
bue să fie 14— 16°, tiparele sunt răs
turnate în fxe-care zi, schimbând de fie
care dată faţă;' în acelaş timp tiparele 
sunt ridicate cu o treaptă.

După 8 zile, în general, praful al
băstriu acoperă în întregime brânza; 
atunci e dusă la piaţă şi vândută la 
neguţători, cari o coc, o rafinează şi o 
vând în comerţ în detaliu.

6. «Rafinarea*. —-  Brânza să pă
strează în pivniţe sănătoase şi uscate 
unde să rafinează; să răstoarnă des 
până când consistenţa şi mirosul ei 
arată că este bună de pus în consu
maţie.

Brânza nu tocmai bună să vinde 
după şase săptămâni, cea bună, după. 
trei, patru şi chiar şase luni.

Se poate conserva un an fără a 
să strica, ţinând’o într’o atmosferă re
lativ uscată.

«Produs şi preţ«. —  In mijlociu 
trebue 10 litri de lapte spre a face 
brânză în stare albăştrie, al cărei preţ, 
variază dela 1 fr. 50 —  2 fr. 80, ia  
mod excepţional 3 franci.

Preţul mijlociu al produselor de 
bună calitate e cam de 2 fr. 50, ceeace 
face ea preţul unui litru de lapte să fie 
21 bani, fără a pune la socoteală va
loarea zerului

Comercianţii cari rafinează brânza 
o vând cu 2 fr. 80 până la 3,20 la 
Melun; dar’ ei exportă o mare parte şi 
mai ales la Paris şi în alte ţeri, până 
şi în Egipt, cu preţuri, probabil mult 
mai ridicate.

La Paris această brânză şă vinde 
la câţi-va neguţători în detaliu, a câtor-va 
cartiere bogate cam cu 2 fr. 50 o ju
mătate kgr.

îmbunătăţirile ce să pot aduce ace
stei industrii constă mai ales în o mai

Brânza de Brie.
(Urmare şi fine).

5. «Uscarea*. —  N ’am putut să 
arăt aci k teoria fabricare» brânzei moi 
rafinate: dar1 e de nevoie să amintesc

mare curăţenie şi regularitate în între
buinţarea chiagului; această din urmă 
condiţie ne poate da un lapte închegat 
totdeauna uniform şi prin urinare o dos
pire regulată; ar mai fi de dorit să se 
observe termometrul, acidimetrul şi mă
surile graduale pentru chiag, şi să ser 
observe mersul operaţiei. \
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La lăptăria Periş de pe Domeniul 
Coroanei C o c i o c ,  pe lângă celelalte 
brânzeturi se tabricează şi brânza Brie.

Eată cum se fabrică:
Să ia laptele proaspăt dela vaci 

şi i-să dă o temperatură de. 30° Cel- 
sius, apoi i-se adaugă chiag în aşa pro- 
porţiune in cât să dureze 3— 4 ore 
până ce laptele să fie complect înche
gat. Spre a obţine aceasta, la lăptăria 
Periş să dă 7— 8 cm3 chiag lichid al 
d-rului Blumental din Berlin la 100 
litri lapte. ,i

Când laptele este închegat să scoate 
din vasul în care s’a pus, cu o lingură 
de tablă anume, în forme care au un 
diametru de 40 cm., şi o înălţime to
tală de 15 cm., şi sunt făcute din 2 
bucăţi, partea de jos 8 V2 cm., şi a 
doua 6%  cm., înaltă, având găuri pen
tru scurgerea zerului în diametru de 2 
mm Formele sunt aşezate pe nişte re
ţele de beţe (tăvi), spre a să înlesni 
scurgerea zerului, cari la rândul lor stau 
pe capace de lemn şi acestea pe mese. 
Camera în care stau formele are o 
temperatură de 16° —  18° cm.

După 12 ore laptele închegat de
pus în forme (adecă brânza) trebuie să 
fie scurs deja într’atât ca să putem lua 
forma de deasupra şi să întoarcem 
brânza pe partea cealaltă.

După 12 ore întoarcem din nou 
brânza şi-i dăm sare pe suprafaţă, lucru 
ce’l facem după alte 12 ore pe partea 
cealaltă. De asemenea după alte 12 ore 
dăm sare pe părţile mărginaşe. —  După 
3 sau 4 zile brânza trebue se fie scursă 
complect şi sărată. —- De aci înainte 
începe perioda de fermentaţiune.

Pentru această periodă trebuie două 
camere sau pivniţe deosebite şi anume 
una uscată cu mult aierşi  11 —  12° c. 
temperatura şi alta umedă cu o tempe
ratură de 15— 16° c.

In prima pivniţă să pune brânza 
îndată după ce s’a scurs, adecă după a 
4-a sau a 5-a zi dela fabricare şi ră
mâne aci 3— 4 zile cel mult, în care 
tâmp să întoarce de pe o parte pe 
alta la fie-care 12 sau 24 ore şi să 
pune pe aşternut uscat.

In intervalul acesta brânza începe 
a forma pe suprafaţă un mucigaiu alb 
foarte fin. Aceasta arată momentul când 
trebue să se schimbe în a doua p iv
niţă cu o temperatură de 15— 16° c. 
şi foarte umedă (90— 95%  umezeală), 
îndată să observă o schimbare în cu
loarea mucigaiului care devine albastru 
şi mai intens; ear’ după câteva zile 
acest mucigaiu devine roşu-gălbuiu. Până 
să ajungă la această stare îi trebue 
20— 25 zile. Cu toate acestea el încă 
nu este de ajuns de făcut, adecă ajuns 
la maturitate, decât între 30— 40 zile:

Când »Brie« este gata (copt) şi-l 
tăiem cu cuţitul, massa trebue să fie

compactă, de o culoare gălbuie deschisă, 
moale Ia apăsat cu degetul, fără să 
curgă dela sine.

De obicei u însă »Brie« să pune 
în vânzare după 25 zile.

Bucata întreagă rotundă să taie în 
12 bucăţi trinnghiulare (sectoare), >y/ şi 
să împachetează în hârtie metalică (şta- 
niol) şi apoi în cutii de lemn sau 
carton.

Intr’o roată întreagă întră 22— 24 
litri lapte, sau 2 litri de fie-care bu
cată triunghiulară, care cântăresc câte 
280— 300 grame.

Albina*.) V. 8. M O G A .

Dobitoacele cari nu trebuesc 
ucise.

Câte din aceste mici fiinţe se ucid 
fără nici un motiv oare care?

Pentru ce să ucidem Păiangenii 
aiurea de cât numai în locuinţe, de 
oare-ce ei distrug muştele care ne su
pără?

Pentru ce să strivim cu piciorul 
sărmanul Greere precum şi cărăbuşul 
auriu care prin grădinele noastre stâr
peşte omizile, melcişorii, găinuşile mân- 
cându-le ?

Pentru ce să  ̂ucidem pacinicul Ce- 
ciliz (soiu de mic şarpe orb), care ron- 
ţăe lăcustele?

Pentru ce să ucidem Cucul, a că
rui hrană favorită este omida, care nu 
o putem atinge fără să simţim scârba?

Pentru ce să «cidem  Căţărătoarea 
(Ciocănitoarea) şi să stricăm cuibul Pi- 
tulicei, cei mai mari duşmani ai vies- 
pelor. -

Pentru ce să ucidem Vrăbiile sau 
Vrabeţii, cari mâncând puţine boabe în 
lipsă de insecte, dar cari nimicesc atâ
tea insecte vătămătoare cerealelor ?

Pentru ce să stricăm praful de 
puşcă contra Graurilor cari îşi petrec 
viaţa lor mâncând larve şi puricând 
până şi vitele noastre la păşunaţul lor ? 
(Este adevărat că ei mănâncă chiar şi 
strugurii).

Pentru ce să prindem în capcană 
Piţigoiul sau Ţigleanul, căci fie-care 
păreche prinde cel puţin 120.000 vier- 
mişori şi insecte ca să-şi poată hrăni 
micuţii lor?

Pentru ce să ucidem Broasca, care 
mănâncă melcişorii de prin grădini şi 
ne stârpeşte furnicile ?

Pentru ce să ucidem Buburuzul sau 
Boul Domnului, care se hrăneşte cu pu
recii plantelor?

Pentru ce să scăpăm viaţa la mi
lioanele de ţânţari, ucigând Rânduneaua 
de nopte, Papaluda sau cum o mai nu
mesc unii Broasca sburătoare, şi după 
alţii în mod greşit Cap de capră?

Pentru ce să ucidem Liliecii, cari 
se războiesc cu fluturii de noapte şi cu 
cărăbuşii, ca şi Rândunica în timpul zi
lei cu muştele ?

Pentru ce să ucidem Chiţorlanul 
(şoarecele cu botul ascuţit), care tră- 
eşte cu viermii de pământ ca şi şoa 
recii cenuşii cu. grâul ?

Pentru ce să zicem că Bufniţa mă
nâncă porumbeii sau hulubii şi puii de 
găină, de oare-ce aceasta nu e adevă
rat ? Pentru ce s’o ucidem, pentru-că 
ea face treabă ca şapte sau opt pisici 
mâncând cel puţin 6000 şoareci pe an ?

(>A. P. R .«) X  Nic. Delaolt.

Resboiul
ruso - j a po ne z .
Predarea  Port-Arthurului.

Generalul N o g i  anunţă, că preda
rea Port-Arthurului e terminată. Iapo- 
nezii au luat în primire: 59 fortifica- 
ţiuni permanente, 546 tunuri (54 de ca
libru mare, 141 de calibru mijlociu şi 
343 de calibru mai mic), 82.670 gra- 
nate, 3000 chilograme earbă de puşcă, 
35.252 puşti, 1920 cai, 4 vase de răs- 
boiu (»SebastopoI« nu, fiiud total; scu
fundat), 2 crucişătoare, 14 canoniere şi 
distrugătoare de torpiloare, 10 vapoare 
şi 35 vapoare mai mici, cari după re
paraturi radicale vor putea fi folosite.

Ordinul de z i a l Ţarului.

Ţarul a adresat armatei şi flotei 
ruse următorul ordin de z i :

»Port-Arthur a căzut în mâna duş
manului, 11 luni a ţinut lupta dd apă
rare; lipsit de tot ajutorul, suferind fără 
cârtire asediul şi chinurile morale, cu
rajul eroic al Ruşilor, sperând elibera
rea cetăţii, a rezistat atacurilor furioase 
ale inimicului. Rusia plină de mândrie 
a privit faptele lor eroice, întreagă lumea 
s’a închinat înaintea eroismului lor, dar 
şirele lor s’au rărit zi de zi, mijloacele 
de luptă au scăzut şi ei au fost siliţi 
să înceteze lupta eroică şi să se supună 
puterei prea mari.

Dumnezeu să binecuvinte cenuşa 
şi memoria Ruşilor; cari şi-au perdut 
viaţa la Port-Arthur. Au murit pentru 
cauza Rusiei, plini de dragoste cătrâ



Ţ a r  şi patrie. Glorie celor rămaşi în 
viaţă; Dumnezeu să vindece ranele lor 
şi sâ le dea putere şi răbdare, ca să 
poată suporta încercările. Duşmanul e 
indrăsneţ şi tare, dar Rusia e puter
nică, în istoria ei milenară au fost în
cercări şi mai grele şi pericole şi mai 
mari şi Rusia totdeauna a eşit întărită 
din luptă şi cu putere nouă. Nesucce- 
sele noastre sunt mari, dar deplângând 
perderile noastre să nu ne lăsăm tur
buraţi. Rusia are încrederea, că, nu 
peste mult va bate ora victoriei. Ruga- 
ţi-vă lui Dumnezeu pentru flota şi ar
mata mea, ca în unire să putem în
frânge pe duşman. Nicolae.

NOUTĂŢI
Spre ştire. Nrii viitori ai acestei foi 

se vor expeda numai acelor onor. cetitori 
cati după primirea numărului 2 vor trimite 
abonamentul arătat în fruntea ei.

Rugăm deci pe toţi sprijinitorii noştri 
să binevoiască a grăbi cu espedarea abona
mentului, spre care scop alăturăm câte un 
asemnat, şi se scrie pe cupon şi numărul 
vechili sub care li-s’a expedat până acum.

Abnnenţii noi să scrie adresa corect şi 
se arate şi posta ultimă.

Cei cari nu dispun momentan de pre
ţul abonamentului şi doresc să aibă foaia şi 
mai departe, sunt rugaţi, a ne avisa despre 
aceasta prin o c rtă poştală ca să ne ştim 
orienta la evidenţa adreselor.

In fiine atragem atenţiunea abonenţilor 
să păstreze toţi Dumerii s'nguratici ai foii 
până la finea anului ca să se poată lega, 
fiindcă ei vor cuprinde multe învăţături folo
sitoare pentru popor, cari nici când nu-şi vor 
perde actualitatea ca şi alte foi de conţinut 
politic şi cu feliurite ştiri schimbâcioase.

*

Crăciunul săracilor în Sibiiu.
— 11 Ianuarie n.

Vineri, în ajunul Naşterii Domnu
lui, localităţile »Reuniunei sodalilor din 
Sibiiu,« prefăcute în bogate magazii de 
vestminte, încălţăminte, albituri, cozo
naci, zacharicale etc., au fost loc de în
tâlnire pentru aproape 300 săraci: în
văţăcei meseriaşi, copii de şcoală, băr
baţi şi femei, scăpătaţi.

Gazdele casei: comitetul reuniunii 
în frunte cu presidentul ei Victor T o r -  
d o ş i a n u ,  şi cu un însemnat număr 
de membri ai despărţământului feme- 
esc, au ţinut se procure, celor pentru 
cari razele soarelui numai arare-ori tran
spiră căldura binefăcătoare, câteva mo
mente de înălţare sufletească.

Când totul era arangiat, la ora 3 
d. a. deschisu-s’au uşile lăcaşurilor şi în- 
trat’au săracii spre a primi din ceea-ce 
cu inimă darnică s’a adunat de la cei 
cu simţeminte de caritate.

Dl Tordăşianu în vorbirea sa aduce 
cuvinte de mulţămită tuturor acelora 
cari au tăcut posibil, ca Reuniunea să- 
şi împlinească această înaltă datorinţă
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creştinească bine plăcută şi oamenilor j 
şi lui Dzeu, ear’ săracilor le pune la 
inimă se fie de a pururea cu recunoş- ; 
tinţă faţă de binefăcătorii lor. Se fie 
creştini buni, sârguincioşi în lucrările lor 
şi Dzeu bunul le va trimite pe înlocui
torii părinţilor celor orfani şi pe cei cu 

' daruri bogate, din cari să-şi încălzească 
corpul şi inima.

Trecând la împărţire cpnstată, că 
pe banii încassaţi drept ajutoare s’au 
procurat înbrăcăminte noue (toc, pan
taloni, vestă, ghete şi pălărie) pentru 
12 elevi meseriaşi şi 5 şcolari, cum şi 
rochiţe, papuci şi cârpe de cap pentru 
4 şcolăriţe de la cele 4 şcoale popo
rale din Ioc.

Toţi aceştia primindu şi darurile au 
fost invitaţi a se presenta corporativ 
mâne zi la sf. biserică spre a aduce şi 
în faţa altariului rugăciuni pioase pen
tru binefăcătorii lor. Restul până la 200 
săraci au fost împărtăşiţi cu haine mult 
puţin folosite, cu pălării, căciule, cârpe 
de cap, rochiţe, din cari multe noue. 
De data aceasta nimenea din cei de 
faţă n’a rămas nemiluit cu cât de cât, 
şi astfel Reuniunea şi bunii dăruitori 
pot ave mângăerea de a fi primit răs
plata cea mai înaltă.

*
Noui şcoale de stat. în anul 1905 se 

vor înfiinţa 123 şcoale primirii noui de stat. 
Din aceste 6 se vor înfiinţa în com. Aradului,
2 în Caraş-Saverin, 9 în com,: Timiş, 3 în To- 
ronţ al. Mai multe, adecă 24, se vor înfiinţa 
în comitatulSătmar şi încă tot prin comune 
româneşti.

*
Fidanţare. Domnul Dr. Aurel V I  ad , 

s’a fidanţat cu dşoara Anuţa A d a m o v i c i  
din Bobâlna. — Felicitările noastre !

*

T in erim ea  şcolară şi adultă  d in  
JBinţinţif aranjază Duminecă, în 16/29 Ia
nuarie 1905 o producţiune teatrală împreu
nată cu dans în sala casinei din loc.

Program :

1. »Sgârcitul pocăit», 2. »Eleana Cosân- 
zana». încep itu! la l/a 8 ore seara.

Â 16-a adunare generală a
» Reuniunei române de agricultură din 

comitatul S ibiiu « .

Duminecă la 25 Decemvrie n. 1904 
şi-a ţinut Reuniunea agricolă din Sibiiu 
adunarea sa generală în comuna Reciu 
(lângă Mercurea). Poporaţiunea din co
mună şi din comunele învecinate, lucru 
de sine înţeles, a primit cu multă ve
selie ştirea despre ţinerea acestei adu
nări, care se poate privi drept o întru
nire agricolă, de cari de regulă în cur
sul iernei se ţin, când economii, istoviţi 
de lucru de peste vară şi din toamnă, 
răgaz au se asculte cu linişte şi fără 
oboseală sfaturile ce li-se dau.
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] Recenii noştri mândrii de cinstea, 
ce li-s’a dat, când comitetul central ho- 

i târîre a luât de a-i căuta, cum s’ar zice, 
acasă, au făcut mari pregătiri ca adu
narea urme neperitoare să lase după 
sine şi dela ea cu folos să se aleagă 
cu toţii

La sosirea membrilor comitetului, 
representaţi prin presidentul D. Comşa 
secretarul Vie. Tordăşianu şi membrul 
din comitet I. Chirca din Sălişte, po
poraţiunea din comună, în frunte cu 
parochul Ignatie Filip, cu notarul De- 
metriu Muthiu şi cu învăţătorul Ioan 
Bârsan, se găsea în capul satului, unde 
parochul I. Filip frumoase cuvinte de 
bineventare a rostit la adresa celor, 
cari pentru binele economului muncesc 
şi jertfesc cea mai frumoasă parte a 
vieţii lor. După răspunsul dat de prer 
sidentul Comşa ne am întrunit în sfânta 
biserică, unde presidentul arătând sco
purile, ce se urmăresc şi unele din făp
turile săvîrşite de Reuniune, declară 
adunarea deschisă.

In conformitate cu programul adu
nării secretarul V. Tordăşianu, schiţea
ză în liniamente generale vastul şi bo
gatul raport, presentat de comitet asu
pra lucrărilor îndeplinite în 1903 de 
reuniunea noastră agricolă, ce îmbrăţi
şează aproape toţi ramii de economie. 
Secretarul Tordăşianu arată cum comi
tetul în 1903 dara veri a avut în 15 
comune şi anume în comuna Bradu, Po- 
placa, Sebeşul-inf., Appldul-inf, Orlat, 
Gurarîului, Cacova, Sălişte, Galeş, T i
lişca, Asiliu, Mag, Săcel, Sibiel, Vale, la 
întruniri agricole; în comuna Poiana, la 
prime esposiţie de oi de prăsilă, în co
muna Racoviţa la 13-a exposiţie de 
vite (bovine) de prăsilă; în Fofeldea la 
plantarea altoilor (meri pătuli), dăruiţi 
membrilor de acolo; în Orlat la cursul 
de altoit porni, în Sălişte în causa şcoa- 
lei practice de economie, înfiinţate acum 
sunt 2 ani şi în comuna Porceşti în 
causa pometului de înfijnţat, în total în 
20 comune. In afară de acestea legă
turi s’au susţinut cu aproape toate co
munele din comitat parte prin împăr
ţirea de seminţe din nutreţuri măestrite 
în 85 comune, parte prin împărţirea a 
15 mii pomi pădureţi cum şi prin sfa
turi etc., date pe cale ziaristică şi la 
conveniri din Sibiiu.

Resultatele, la care au ajnns Reu
niunea noastră agricolă în scurt timp 
de 16 ani ai esiştenţei sale, sunt de 
natură de-a desvolta în economii noştri 
încredere faţă de conducătorii ei şi în 
corisecuenţă a-i face primitori de sfa
turile, ce li-se dau. Credem a împlini 
un act de plăcută datorinţă dacă re
cunoştinţa ne-o arâtăm şi pe această 
cale faţă de întreg comitetul Reuniunii, 
condus de aproape zece ani de actua
lul president D. Comşa, de cassarui
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Petru Ciora, care de 16 ani ocupă acest 
post împreunat cu multe şi grele afaceri 
şi faţă de secretarul ei Vie. Tordăşianu, 
care de peste 14 ani şi în timpuri bune 
şi şi viforoase pentru Reuniune, stă ne
clintit la postul sâu.

Şi raportul anului 1903, asemenea 
celor de pe anii premergători, se poate 
privi drept o reoglindare a mersului 
afacerilor economice din comitat.

Cele 11 însoţiri de credit săteşti 
sistem »Raiffeisen«, de a pururea cu 
pietate vor fi ţaţă de întroducătorul lor 
la noi, mult regretatul director Dr. A. 
Brote, care în mână ne-a lăsat opul lui 
»Raffeisen«, despre felul alcătuirii şi 
conducerii acestor însoţiri Tovărăşiile 
agricole propriu zise şi tovărăşirile frun
taşilor din diferite comune pentru pro
curarea de maşini şi unelte economice, 
răspândirea culturei trifoiului, lueernei, 
a napilor şi â altor plante, cultura mai 
in mare a pomilor, apoi însufleţirea dată 
prin arangiarea celor 13 esposiţii de 
bovine, 3 de poame, 1 de oi şi 1 in
dustrială, în mare parte iniţiate încă 
sub conducerea primului president Eu
gen Brote şi continuate de urmaşii sei, 
sunt lucruri din cari poporaţiunea noa
stră folos au avut şi folos are.

Stând astfel lucrul nu e mirare, 
că Reuniunea numără 734 membri din 
79 comune din comitat şi alte câte-va 
afară de comitat. Anul 1903 cu toate 
consecuenţele marei esposiţii industri
ale din 1902,. se numără între anii epo
cali ai Reuniunei.

Adunarea luând raportul la cu
noştinţă deleagă pe membrii Ignatie Fi- 
lip (Reciu), Aurel Muntean şi parochul 
Ioan Muthiu (Cărpeniş) pentru, censura- 
rea socotelilor.

Intr’aceea presidentul Ccmşa ţine 
un discurs instructiv despre cultura nu
treţurilor şi a viilor, la care iau parte 
diferiţi fruntaşi.

Comisiunea de revisiune terminân- 
du-şi lucrările, prin raportul seu dl 
Muntean propune şi adunarea aproabă 
raţiociniile pro 1903 şi încuviinţează 
budgetul pro 1905.

In conformitate cu punctul 4 din 
program secretarul Tordăşianu face is
toricul însoţirilor de credit săteşti sis
tem »Raiffeisen«, arată foloasele ce le 
au societarii dela acestea, schiţează mer
sul însoţirilor alcătuite de Reuniune şi 
drept încheierea recomandă a se al
cătui şi în Reciu o asemenea însoţire, 
lucru ce fiinţă va lua mai ales dupâ-ce 
harnicul notar dl Muthiu espusuşi a ve

derile ce le are asupra conducerii da- 
raverilor din comună prin fruntaşii ei, 
în cari are toată încrederea.

Drept punct ultim presidentnl pro
pune primirea demisiei date în zilele 
ultime de trei vrednici membri ai co
mitetului cu locuinţa în Sălişte, anume 
dl Petru Dragits prim-pretor, dl Ioan 
Stroia, protopresbiter şi Ioan Ghirca, 
pomolog, în locul cărora alesu-sau prof. 
seminarial dl Vasile Stan şi secretarul 
» Asociaţiunii« dl Lâpâdat, ear’ domnul 
Draghits a fost reales.

Presidentul mulţumind pentru con
lucrare declară adunarea încheiată. La 
masa bogată, din casele părintelui F ilip,, 
întrunitune-am cu toţii, unde în fră
ţească dragoste am petrecut după obo
sitoarea muncă de peste 4 ore.

* Binevoitor*.

CARE LECTORI ESTE MAI PffTRCTĂ
PENTRU

C O PII N O Ş T R I

Amicul Tinerimei, revistă scrisă anume 
pentru nobil s»ri a caracterului tinerilor.

Este in anul al doilea al existenţei şi 
cuprinde o materie fo rte variată, instruc
tivă şi de petrecere şi costă in abonament 
pe sfert de an numai 2 lei ,  anual l e i  8.

•Nr. 1 al anului al III lea apare la 15- 
Ianuarie 1905.

Abonaţi deci cop i D-Voastră la

A M IC U L T IN ER IM EI
Singura şi întâia revistă pentru tine

rime ce apare la Tîigul-Jiulu' sub direcţiunea 
D-l I. Moisil, directorul gimnasiului din T.- 

J i u cu concursul mai multor profesori şt> 
oameni de litere şi ştiinţă.

Este o chestie foarte importantă lectura 
ce trebue să se dea copiilor. Părinţii doresc 
ca copii lor să devină oameni instruiţi şi 
cinstiţi. Instrucţia singură nu e de ajuns pen
tru copii; trebue tot odată să li şe dea şi o- 
eduCaţie aleasă. Mulţi părinţi nu au in tot 
deauna timpul necesar a se ocupa mai de- 
aproape de copii lor. Din această causă mulţi 
Copii fiind fără supraveghere apucă adeseori 
drumuri rele. Dară însă părinţii ar găsi mij
loace de a preveni relele în care copii ar 
putea să dea, mulţi copii nu s’ar stţica şi 
n’ar aduce adeseori ruşine familiei lor.

In toate ţările civihsaţe s’a recunoscut 
de cătră toţi oameni de binecă lectwa bundT 
aleasă şi potrivită cu mintea tinerilor este,

Cuţite Maşini de Alexanderwerk 
de bucătărie pentru tocat carne.

1 2 3 4

Cuţite cu garanţie pentru 
toată bucata

■Fig. 1 Cor.

17 19 21 cm. 
— — 72 — 80

Fig. 2 » ■ —  f>6 — '68 -  -80
F ig. 3 » — *56 — '(5N — ’ttO

Fig- 4 > - • 6 4  - ‘76 - ’90

Fofm a: R RR S DO Forma: SS U T
Mărimea si numirea formei:

R RR S SS U UU T  cu roată
de învtrtit

taie-înti’o minută chil. J 1 1 ţ i  jt ţ i  j i J

1 buc. Cor. 5-20 7‘20 8 40 8T0 1180 15 10 2950
Cuţitul singur » —-70 —-80 TIO 110 T30 1 30 T60
Discul/ gaurei

singur Cor. T — T85 T50 1-50 2-80 2'80 420

Carol F. Jickeli, Sibiiu.
2-52 ( N a g y - S z e b e p . )  ( ,

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
Cancelaria fi depăşitele: Str. Rotit nbitl r 33. Loctilnl de vânzare: Str. Andrăssy 23.

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se uimite la cerere gratuit şi franco. 52—52



Nr. 2 B U N U L  EC O N O M Pag. 7

-mijlocul cel mai bun şi mai sigur de a în- 
-drepta tţnerirpea pe drumuri bune, spre ţ'ote 
nobile. Un mare învăţat, Herder, a zîs : »a- 
deseori o raite a format sau a stricat pe un 
om pentru întreaga lui vieaţă.» Este deci da? 
toria păr nţilor, în prima linie, să desvolte în 
-Copii lor încă de timpuriu gustul de citire şi 
a le da in mâni cărţi bune. Morala unui po
por — a spus un filosof fiances —  atlrnâ de 
calitatea celor ce citeşte.

O ast-fel de lectură aleasă se găseşte în 
•  A m ic u l T inerim ei.tîr -i- i-:. - ■■■-'. "

== CONCURS. =
Pentru o c u p a r e a  unui post de 

practicant la Cassa de păstrare reu
niune în S ilişte, comitatul Sibiiu, să 
escrie prin aceasta concurs cu terminul 
de 15 Februariu 1905 st n

Reflectanţii la acest post, carele 
va fi dotat cu un salar anual de 720 
coroane, au să documenteze absolva- 
rea unei şcoli comerciale, cu esamen 
-de maturitate.

Cei cu praxă în afaceri de. bancă 
vor fi preferiţi.

S 6 l i ş t e, în 18 Ianuariu 1905.

ţ_2 Direcţiunea.

S e
un Învăţăcel din familie bnnă 
oare a absolvat 2 clase g-imna 
siale şi oare să cunoască limba

germână şi maghiară.

Ofertele a se adresa la pră
v ă lia  de băcănie Şi manufactură

Ilie Floaşiu
Mercurea (Szeben-Szerdahely).

pentru comerciu, industrie 
şi economie sol id şi e x a c t  

lucrate, ofere spre cumpărare 

I-ma Fabrică de Cumpene Transilvană

VICTOR HESS Sibiiu (N.-Szeben)
L a  cerere se trimite catalog (228);.

142—52 UUstrăt gratuit fi francat.

Pentru 5 coroane
trimit 4 y 2 chilograme (c. a, 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

DE TOALETA
ales frumos, de rose, crin, 

iorgovan, viorele, resedă, iastnin 
şi lăcrămioare. —  Pe lângă 

trimiterea în ai n t e  a s u m e i  
, sau cu r ambursă  trimite:

A .
Budapesta, V I I I .  str. Bezeredi nr. 3.

F d r 4  s f t s #

t de bani ca
de Ă sJo

dela institutele de bani de primul rang din 
Budapesta şi străinătate, până la s/4 a valorii 
realităţilor intabulate la locul I. şi II. cu 

amortisare dela 15— 65 ani.

Pentru p r e o ţ i ,  m i l i t a r i  
o f i c i a n ţ i  de stat şi pri- 

n e g u s t o r i ,  i n d u s t r i a ş i ,  cu şi fără 
giranţi pe termin de l —  15 ani; acurateţă, coulanterie şi discreţiune.

Convertire db Maiorii la banei şl privaţi.
Noi redactăm şi dăm explicaţiuni amănunţite despre diferite întreprinderi vechi 
şi noi, prin organe autorisate dăm opiniuoi technice şi geologice de experţi şi 
executăm şi finanţarea acestor feliu de întreprinderi. ' ' -• 1 ' ' -

(249) Prefacem întreprinderi existente în societăţi pe acţii etc. 17—26

Bndapest, VL, Terdz-kdrut 32.
(Firmă împrotocolată judecătoreşte).

de photografle ADIîER
'i-'... 1 g- în Oră ştie, strada apei Nr. 3 1  -—5—

(lângă şcoala civilă de fete.)

Deoare-ce doresc a-mi aduna un tablou 

de copii, prin aceasta rog frumos pe onor. 

public sc aibă bunătate a aduce în atelierul 

meu sus amintit, care este bine încălzit ori-ce 

fel de copii mici spre a-i photografa.

Pentru astfel de phbtogrâfii nu iau taxe.

Cu toată stima •

A d l e r  A r t h u r ,
photograf.

V.rirSTTrrTTCtr
Ji j&I. li'* .“T; f > U TT

Patent Nr. 86967.
Nu e mijloc secret.

p  lângă garanţie.
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani 47_

Nu e crucea lui Volta.

şi înfiorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat
- (190) de 20
Aparatul acesta vindecă .şi foloseşte contra durerilor de cap ş i  dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă. 
taie de inim ă, sgârciuri de inim ă, asm a, auzul greu, sfa rd u ri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, riceală la  m âni ş i la  picioare, reitm a, podagră, ischias, udul în pat, in- 
fluenţa, insomnie, epilepsia, Circulaţia neregulată, ă  sângelui şi multor altor boale' 
cari la tractare normală â medicului şe vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se a fl,* atestate incurse din ţoale părţile lum ii, , cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea me.a ş i ori-cine poate exam ina aceste atestate. Acel pacient, care în dCCurs 
de 45 zile nu se vă vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
Constatat .zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu m i e perm is s i  se confunde cu aparatul * Volta< 
deoare-ce ,,Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro?ţJngaHa ă fost 
oficios Oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat ş i’- 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetîce o recomandă îndeosebi/
Preţul aparatului mare e 6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de'15 ani.

Preţul aparatului mie e 4- cor.
folosibil la Copii şi femei de • 

constituţie foarte slabă.
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fer şi oţel sigure contra focnini şi spagerii
pentru păstrat bani, 

registre şi documente tn t oa te i  
mărimile şi formele.

Soliditate garantată, 
o o c o o  Pretori eftine, ®©<>c

A se adresa la: Prima fabrică 
transilvană privilegiată ces. şi 
reg. de casse de fe r  şi o ţ e l j

:■' ■■ alui = =

R. O S Z Y
Sibiiu —

53—53

Strada Dumbrăvii Nr. 3. Strada Brnckenthal Nr. 5.!
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

Cumpenă de gospodărie gratis.
Trimit cu preţuri proverbial de 

eftine din magazinul meu, peste mă
sură asortat, mărfurile mele de 
argint de MexiCO renumite şi plă
cute preţutindenea pentru bunătatea 
lor excelentă şi anume: 6 bucăţi cu
ţite de masă de argint de Mexico, 
6 buc. furculiţe de argint de Mexico, 
6 buc. linguri de argint de Mexco, 
12 buc. linguriţe de argint de Mexico 

pentru cafea, 6 buc. excelente cuţite pentru dessert, 6 buc. 
excelente furculiţe pentru dessert, 1 lingură de argint de 
Mexico pentru scos supă, 1 lingură de argint pentru scos 
lapte, 2 bucăţi sfeşnice de masă elegante, pentru salon.

4 6  b n c .  r r  f l .  6 -5 0 .
Fiecare cumpărător primeşte, afară de aceste, în dar 
o cumpănă de gospodărie, care poate suporta 121/a k!g. 
şi care funcţionează corect, despre ce ofer deplină garanţă. 
Cumpăna o primeşte cumpărătorul a b so lu t gratis. 
Argintul de Mexico este un nietal absolut alb (şi în- 
lâuntru), pentru a cărui durabilitate şi excelentă Calitate 
ofer garanţă pe 2B ani. Expedarea se face trimiţând 
suma înainte sau cu rambursă din magazinul european.

Un aparat american bun pentru fertul grabnic
şi o  c u m p e n ă  de  c a s ă ,  g r a t u i t ă .

(246) ALEXANDRU D. SCHEFFER 19-52 
B u d a p es ta , V I I I .  S tra d a  B e ze ră d i, n u m ă ru l 3.

Crucea ori steaua electro-magnetică duplă.
D . J8. O. M . N r . 88.503.

Aparatul acesta vin- decă şi r ec r eează  pe
lângă garanţă: reuma, asthma (respiraţia grea),
insomnia, epilepsia, ner- vositatea, lipsa de ape
tit, ilorosr, durerea de dinţi, mi grena,  impo
tenţa, influenţ >, preţ un şi tot felul de boale de
net vi. Bolnavul cel-ce ril\  nu se poate vindeca în
decurs de 44 z’!e, îi întoarcem banii imed'at. Celui-ce nu-i 
mai ajută nimic, să înierce cu aparatul mm; căci sunt 
convins despre e f e c t u l  s i g u r  al apar a t u l u i  meu,

Preţul nnni aparat mare 6 cor. Preţul unui aparat mic 4 cor.
a se folosi 

la boale de nervi cronice.
a se folosi 

1 a b [o a le  m a i u ş o a r e .

Comandele Ie îndeplineşte în patrie^şi stăinâtate:

(246) A L E X A N D R U  2>, S C H E F F E R  19-52 
B u d a p e s t a ,  V III., Strada Bezerâdi, numărul 3.

Cumpărare ocasională!
t i  mmm i  fi. ^

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de- 
positul sustă, contra ramburs: J

6  bucăţi linguri de Supă din cel mai X  
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. —  32 bucăţi cari 
costă numai 6  fl., toate noue şi bune şi frumos poleite.
Acestea mai de mult au costat 25 fi. X

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se £  
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie *  
convins despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de ţ  
cât dacă marfa nu ar conveni. —  Garnitura e cel mai potri- ♦  
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă. X

♦  Singur expeditor este: Io s if  Anffenberg’s Centrale f
J  (226) 52—52 Budapesta V I., Strada Profâta nr. 5. X

Comandele se trimit spedând banii Înainte sau contra ramburs.

I I
S u b s e m n a ta  in tr e p r in d e re  d e  c r e d it  stă. în  le g ă tu ră  
cu  c e le  m a i m a r i b ă n c i d in  ţe a ră  şi e x o p e r e a z ă

împrumuturi ne pămi îfien
cu cele mai favorabile condiţii şi cucele mai ieftine interese 

şi anume pe termin de 10— 70 ani cu 2 % -  53///o- 
C re d it  p e rso n a l eu  g ira n ţi şi ob liga ţie  p e  5 — 10 a n i 
L a  funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la oficeri, 
credit simplu şt fără giranţi, pe salare dela K. 1800 mai sus. 
La dorinţă servim i u informaţiuni, rugând marcă poştală.

întreprindere de credit, 5 2 -5 2(230)
Sibiiu (Nagyszeben) Strada Poplăcii nr. 27.

N o u ! îp

Proprietar-editor şt redactor responsabl: VAStLE DOMŞA.

6 i6 « ţ g i 6 4  4 e  h m m m

cu msphamsm american
indispensabilă, pentru ori-ce economie casnică..

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corespunzătoare.

L a  fiecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, arabilelor 

şi localităţilor laterale.

Pentru oficeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu- de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri şi foc; cu aceasta te 
poţi sui şi noaptea în pod Unde Se păstrează nutreţul. —  E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 filei i 

subministrăm altul nou. Preţul 4 coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte (fin 5 cor.

■ Strat de reservă 1 cor. 20 fii. = —

(227) Se trimit cu rambursă de 52—52

Stabilimentol Central alni I O S I F  A U F F E N B E R Q >
B U D A PE ST, Strada Profeta 5.

Tip. Institutului tipografic „l£inarva“ in Or .ştie


